

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
на диссертацию Файзуллина Руслана Вагизовича на тему:  
**«Категория должника по праву несостоятельности (банкротства) России и Германии»,**  
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Диссертационное исследование выполнено Р.В. Файзуллиным с 2010 по 2014 год в процессе обучения в аспирантуре по очной форме обучения на кафедре гражданского права Юридического института ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет». В период с 2015 по 2021 год во время работы диссертанта на указанной кафедре содержание диссертационного исследования актуализировано и расширено. За время выполнения исследования Р.В. Файзуллин проявил себя как активный, дисциплинированный, образованный диссертант, с энтузиазмом вовлеченный как в образовательный процесс, так и в научную жизнь Кафедры и Университета.

Выбор темы диссертационного исследования обусловлен научным интересом автора, владением им немецким языком и стремлением сформулировать новые теоретические положения, связанные с категорией должника в праве несостоятельности (банкротства) России и Германии.

Р.В. Файзуллиным впервые сформирована и обоснована научная теория участия субъектов на стороне должника в правоотношениях несостоятельности в праве России и Германии, в том числе особенностей участия в качестве должника физических и юридических лиц.

Диссертация Р.В. Файзуллина представляет собой актуальное исследование, направленное на рассмотрение проблем, которым ранее не уделялось должного внимания со стороны научного сообщества. В частности, несмотря на наличие отдельных работ, посвященных изучению правового регулирования отношений несостоятельности с участием отдельных категорий должников, исследование, выявляющее и раскрывающее подходы к категории должника в праве несостоятельности (банкротства) России и Германии, анализирующее общие признаки данной категории, а также представляющее проблемы несостоятельности физических и юридических лиц, в том числе физических лиц, объединенных отношениями общей

собственности, выполнено впервые. Также до настоящего времени в доктрине гражданского права и предпринимательского права России категория должника не рассматривалась посредством критического анализа идей, разработанных в доктрине Германии и предлагаемых к заимствованию российским правом.

Диссертантом впервые сформулировано понятие лица, участвующего в деле о банкротстве на стороне должника, для ситуаций, когда должник умер или объявлен умершим либо является участником отношений общей собственности (супруг, член крестьянского (фермерского) хозяйства) на имущество, подлежащее включению в состав конкурсной массы, установлены основные черты такого лица.

Р.В. Файзуллиным проведен исторический сравнительно-правовой анализ формирования представлений о должнике в праве несостоятельности (банкротства) России и Германии, определены признаки должника как участника отношений несостоятельности, характерные для любого исторического этапа.

Автором впервые в российской и немецкой доктрине выделены современные подходы к изучению категории должника, сформулированы субъектно- и объектно-ориентированная концепции должника.

По результатам подробного и обстоятельного изучения признаков должника Р.В. Файзуллиным предложены авторские определения понятия должника в праве несостоятельности (банкротства) как России, так и Германии.

Значимым для российской науки является исследование диссертантом подходов к понятиям «конкурсоспособность» и «Insolvenzfähigkeit». Р.В. Файзуллиным впервые обосновано отсутствие необходимости в выделении в российском праве специальной категории для обозначения способности лица быть признанным несостоятельным (банкротом).

Заслуживает внимания обоснование Р.В. Файзуллиным недостатков российского и немецкого законодательства в части определения круга юридических лиц, которые не могут приобрести статус несостоятельного должника. Также вызывает интерес выводы о сущности закрепленного в российском гражданском законодательстве механизма удовлетворения требований кредиторов ликвидированного юридического лица за счет имущества, обнаруженного уже после его ликвидации (п.5.2 ст.64 ГК РФ), как

техничко-юрндического приема, позволяющего распределить выявленное имущество посредством сохранения обязательств перед заинтересованными лицами, несмотря на прекращение должника.

В результате анализа немецкого права в части регулирования процедуры несостоятельности с участием объединений, не обладающих полной правосубъектностью, Р.В. Файзуллиным сделан важный вывод о том, что правопорядок Германии не допускает наделения статусом должника отдельных лиц или их коллективов, не обладающих материальной правоспособностью, а являющихся лишь процессуально правоспособными.

На основе всестороннего анализа российского и немецкого права диссертантом сделан обоснованный вывод о том, что возможность участия физических лиц в делах о банкротстве на стороне должника не зависит от степени их дееспособности.

Обращение к наследственному праву двух стран позволило автору впервые установить несоответствие между конструкциями ответственности наследников по долгам наследодателя, предусмотренными Гражданским кодексом РФ и Законом о банкротстве. В качестве возможного решения проблемы предложено заимствовать германский опыт: закрепить в российском гражданском законодательстве правила о неограниченной ответственности наследников по долгам наследодателя с предоставлением наследникам права ограничить свою ответственность через механизм банкротства.

Приведенные выводы диссертационного исследования Р.В. Файзуллина представляют безусловный научный интерес на современном этапе развития науки гражданского права, предпринимательского права, что предопределено отсутствием в доктрине единства мнений как относительно понятийного аппарата, касающегося категории должника, так и применительно к содержанию отношений несостоятельности с участием отдельных категорий должников, в том числе являющихся собственниками имущества, отвечающего в силу законодательных предписаний перед определенными кредиторами.

Подобное исследование обогащает науку гражданского права, предпринимательского права за счет формирования теоретической основы в соответствующей сфере и создает базу для дальнейших исследований как

категории должника в целом, так и отдельных категорий должников в частности.

Диссертация, безусловно, обладает научной новизной, демонстрирует новаторский и неординарный подход автора к исследуемым проблемам, глубокие познания Р.В. Файзуллина законодательства, доктрины и судебной практики в сфере несостоятельности не только России, но и Германии.

Р.В. Файзуллин четко ставит проблемные вопросы, глубоко их анализирует, формулирует собственные выводы, предлагает их обоснование. Диссертант проделал большую и кропотливую работу по изучению категории должника в ретроспективе исторического развития законодательства, доктрины и правоприменительной практики России и Германии, а также в контексте текущего состояния нормативного правового регулирования отношений несостоятельности (банкротства) с участием должника, большого количества источников научной литературы и актуальной судебной практики.

Представленная Р.В. Файзуллиным работа имеет внутреннее единство, структура работы и порядок расположения материала подчиняются задачам последовательного раскрытия темы и обоснования положений, выносимых на защиту. При этом автором выполнены требования, предъявляемые к оформлению диссертационных исследований. Работа отличается четкостью и логичностью изложения, самостоятельностью выводов, корректностью при цитировании мнений других авторов и высоким показателем оригинальности.

Диссертационное исследование Р.В. Файзуллина отвечает критериям актуальности, научной новизны и глубины правового анализа, обладает научной ценностью, достоверностью, в нем отчетливо выражено личное участие соискателя.

Р.В. Файзуллиным опубликовано 6 научных статей, отражающих результаты исследования, в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Также диссертантом опубликованы научные статьи в иных журналах, сборниках материалов конференций и других изданиях. По теме диссертации в издательстве «Проспект» опубликована монография объемом 31,5 п.л.

Выводы и положения, сформулированные в диссертации, были предметом обсуждения на международных и всероссийских научных

конференциях, круглых столах: Ежегодной международной научной конференции «Проблемы и перспективы реформирования правовой системы современной России», состоявшейся в Юридическом институте ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» (г. Красноярск) 27-28 сентября 2012 г.; Круглом столе «Проблемы частного права в период реформирования законодательства», проходившем 25 апреля 2013 г. в формате видеоконференцсвязи между ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» и ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»; Круглом столе «Проблемы несостоятельности (банкротства)», проводившемся в рамках Международной научной конференции «Задачи современной юриспруденции», посвященной 20-летию Конституции РФ (ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», 26 сентября 2013 г.); X Международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения» «Развитие российского права: новые контексты и поиски решения проблем» организованной Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) (г. Москва, 7 апреля 2016 г.); XII Всероссийской научно-практической конференции «Енисейские политико-правовые чтения» (Юридический институт Сибирского федерального университета, 20 сентября 2019 г.); Научно-практической конференции «Диалоги о частном праве в Сибири», проводившейся совместно Исследовательским центром частного права имени С.С. Алексеева при Президенте РФ и Юридическим институтом Национального исследовательского Томского государственного университета (г. Томск, 19 декабря 2019 г.).

Кроме того, выводы и положения, сформулированные Р.В. Файзуллиным в диссертации, неоднократно были предметом обсуждения на заседаниях кафедры гражданского права Юридического института ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет».

Наконец, сделанные в диссертационном исследовании выводы и сформулированные положения внедрены в учебный процесс в Юридическом институте ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» и используются при проведении занятий по дисциплинам бакалавриата и магистратуры.

Диссертация Р.В. Файзуллиной обсуждена на кафедре гражданского права Юридического института ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный

университет» 19 ноября 2021 г. (протокол № 4) и рекомендована к защите в целях присуждения автору работы искомой степени кандидата юридических наук.

Диссертация Р.В. Файзуллина отвечает требованиям, предъявляемым п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ № 426 от 20 марта 2021 г., с изм. от 26 мая 2020 г.), к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, в связи с чем может быть рекомендована к защите в объединенном диссертационном совете Д 999.126.03, созданном на базе ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет», ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», а Р.В. Файзуллин заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук,  
доцент кафедры предпринимательского  
и корпоративного права  
Московского государственного юридического  
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
Т. П. Шишмарева

«19» ноября 2021 г.

ПОДПИСЬ Шишмаревой Т.П.  
ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела  
Управления кадров Л.Б. Красильникова  
19.11.2021 г.



Шишмарева Татьяна Петровна, кандидат юридических наук, доцент  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е.  
Кутафина (МГЮА)»,

125993, Россия, Москва, ул. Садовая-Кудринская, 9; [msal@msal.ru](mailto:msal@msal.ru),  
[Lab.kpikp@msal.ru](mailto:Lab.kpikp@msal.ru), тел. 7(499)244-88-88, доб. 429